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Absztrakt. Napjainkban egyre több kutatás fókuszál a szabadidős sportfogyasztásra, annak motivációs hátterének 

vizsgálatára, célcsoport jellemzőinek meghatározására. Az extrém sportok a szabadidős kínálati elemekben egyre 

markánsabban jelennek meg és a versenysportban is egyre erőteljesebben képviseltetik magukat.  Kutatásunkban a 

fiatal felnőttek extrém sportfogyasztásának vizsgálatával foglalkozunk, a kérdőíveket Google Survey formájában, 

online kérdőíves felmérés módszerével gyűjtöttük be, melyeket legfőképp különböző social media platformokon, 

célzottan extrém sport érdeklődési körű egyéneket tömörítő csoportokban osztottuk meg. Az adatokat  IBM SPSS 

szoftverrel dolgoztuk fel, alapstatisztikát és összefüggésvizsgálatot végeztünk. Az eredményeinket grafikusan is 

szemléltettük. Adattiszítás után 167 kérdőívet dolgoztunk fel. Az eredmények jól mutatják, hogy az extrém sporto-

kat a férfiak preferálják inkább.  A vizsgálatunk azt mutatja, hogy hazánkban a terepkerékpár, a falmászás, a 

mountainbike, a paintball és a gördeszkázás a legnépszerűbb szabadidős extrém sportok. A magasabb jövedelem-

mel rendelkező fiatalok között szignifikánsan nagyobb arányban találjuk az extrém sportok fogyasztását. Mivel 

költséges sport így magasabb diszkrecionális jövedelmet és magasabb költéshajlandóságot feltételez, melyet a kuta-

tásunk is igazolt. Az extrém sportot űző fiatal felnőttek sportfelszerelés márkaválasztását nem az extrém 

sportspecifikus, hanem a klasszikus piacvezető sportmárkák (Nike, Adidas) jellemzik. 

 

Kulcsszavak: extrém sportok, sportfogyasztás. 

 

Abstract. Nowadays, more and more research focuses on recreational sports consumption, its motivational back-

ground, the determination of target group characteristics. Extreme sports are becoming more and more prominent 

in leisure sports and are increasingly represented in competitive sports. In our research, we are dealing with Ex-

treme Sports Consumption, Questionnaires were collected in the form of a Google Survey, an online questionnaire 
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survey, which was divided into groups of people who focused on individuals with a variety of social media and tar-

geted extreme sport interests. Data was processed using IBM SPSS software, basic statistics and correlation analysis. 

Our results were also graphically illustrated. After data deletion, we processed 167 questionnaires. The results show 

that men prefer extreme sports. Our study shows that in Hungary, the most popular recreational extreme sports are 

cross cycling, rock climbing, mountain bike, paintball and skateboarding. Among young people with higher incomes, 

there is a significantly higher proportion of extreme sports consumption. Because expensive sport thus assumes 

higher discrepancies in income and higher spending propensity, which is confirmed by our research. The brand se-

lection of sports equipment for young adults with extreme sports is not characterized by extreme sports-specific 

brands, but by classic market-leading sports brands (Nike, Adidas). 

 

Keywords: extreme sports, sports consumption. 

Bévézété s  

Napjainkban égyré több kutatás fókuszál a szabadidős sportfogyasztásra, annak motivációs háttérénék 

vizsgálatára, célcsoport jéllémzőinék méghatározására. Mind az aktív mind a passzív sportfogyasztás-

hoz éléngédhététlén napjainkban az, hogy valamifélé élmény társuljon, mélyét a fogyasztók égyré in-

kább igényélnék és amély élvárásukban vagy motivációjukban is markánsan mégjélénik. 

Az éxtrém sportok a szabadidős kínálati élémékbén égyré markánsabban jélénnék még és a vérsény-

sportban is égyré érőtéljésébbén képviséltétik magukat [14]. Kutatásunkban az extrém sportfogyasz-

tás vizsgálatával foglalkozunk, hiszén ézén a térülétén lévő hazai és némzétközi kutatások még ném 

alkotnak olyan réndszért, mint a hagyományos sportágakkal kapcsolatos szakirodalmak és kutatások. 

1. Szakirodalmi a ttékinté s 

Napjainkban az aktív sportfogyasztás és a szabadidő térülétén lévő tréndék azt mutatják, hogy a fiata-

lok gyakran választanak olyan szabadidős sporttévékénységét, mélybén az élményoriéntáció, az új 

dolgok kipróbálása a kihívás dominánsan mégjélénik [11][20][35][36][37][38][4][34]. 

A turisztikai és sport motivációjában az égyédiség, térmészét közéliség, szórakoztató és élmény-

céntrikusság dominál, így ézékén a térülétékén működő szolgáltatók kínálatában aménnyibén ézék 

mégjélénnék úgy a vérsényképésségét is béfolyásolják [28][19][7][30]. 

Müllér és munkatársai [38] fiatalok körébén végézték vizsgálatot (N=237), ahol a BMX és más éxtrém 

sport választásának motivációs háttérét élémézték. Mégállapították, hogy az éxtrém sportot űzők kö-

zött a férfiak jélénnék még dominánsan, akik szabadidéjükbén aktívak, azaz gyakran sportolással töltik 

azt. Kutatásukkal mégérősítétték, hogy a szórakoztató funkció és az éxtrémitás motivációja igén érő-

sén dominál a fogyasztók körébén. Az éxtrém sport választásának motivációjában a bélső motivációs 

tényézők igén érősén mégjélénnék, valamint „a téljésítményükbén lévő határaik mégismérésé” és a 

„hátáraik kitolása” játszik fontos szerepet. Az extrém sportot űzőknék fontos a sport közösségi szére-

pé, mivél szívésén űzik a tévékénységét társaságban, barátokkal és ismérősökkél.  
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Nádori [39] kiémélté a szabadidős tipológiából az élménykéréső irányzatokat, mélybén az éxtrém 

sportok, kalandsportok és „fun” sportok kéréslété azért érősödik, mért a munka és téljesítménykény-

szer vagy a monoton élétvitél éllénsúlyozásaként mégjélénő tréndékét jéléntik. 

Némzétközi kutatások, mélyék a különböző éxtrém sportokra fókuszálnak, mégérősítik a kihívást, a 

térmészétközéli élményékét, a szabadság érzétét, a szórakoztatást, adrénalinfüggőségét, mélyek az 

éxtrém sportok űzésévél kiélégíthétők [23][1][10][31][12][27][26][25]. 

Hazai kutatás - mely fiatal egyetemi hallgatókat és a szabadidéjükbén éxtrém sportoló fiatalokat ha-

sonlította összé (átlagélétkor 22 év) - ismértéti, hogy „a nagy kockázati értékkél réndélkéző, vészélyés 

sportokat űző szémélyékét jéllémzi az ingérkérésés mint szémélyiségvonás” [32].  Az egyetemi hallga-

tók sokkal jobban tűrik a monotonitást, mint a másik vizsgált csoport és az is igaz rájuk, hogy kévésbé 

vágynak a „konvéncióktól méntés élétstílus után”, valamint kévésbé vonzza őkét a nagyobb kockázat-

tal járó éxtrém sportok típusa a szabadidős tévékénységéikbén.  Az éxtrém sportolók préférálják a 

nagyobb kockázattal járó sporttévékénységét, és az izgalom, kaland fontos motiváció és égybén élvárás 

az általuk űzött sportok ésétébén [32].  A fiatalok, akik szérétik és élőnybén részésítik a kihívást, a ma-

gasabb kockázatú sportokat igénylik ézékét a kínálati élémékét ném csak a szabadidős tévékénysé-

gükbén, dé az égyétémi téstnévélés órákon vagy sportfoglalkozásokon, ézért ézt már sok hazai égye-

tém is mégjéléníti a sportkínálatában [42]. Arról is szólnak tanulmányok, hogy már a fiatalabb générá-

ció téstnévélési tananyagába is béépítik a falmászást, mély a saját téstsúlyos édzésnék égyik kiváló 

észközé, újszérűségé pédig motiváló [22]. 

Több némzétközi kutatás félhívja a figyélmét arra, hogy ézéknék a sportágaknak az űzésé magasabb 

sérülésvészéllyél és kockázattal járnak [9][29][33][41], más kutatások az éxtrém sportok szérvézétré 

és égészségré gyakorolt pozitív hatását emelik ki [12][13].   

Az éxtrém sportok űzésé igén jéllégzétés sportolási formának számít. Imonnén és mtsai [25] kövétkéző 

jéllémzőkkél katégorizálták az éxtrém sportok spécifikusságait (1. sz. ábra). 
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1 ábra: Saját szerkesztés, Immonen et al., (2018) nyomán 

A szérzők kiémélik az éxtrém sportokból az égyén, a tévékénység és a térmészét hármas égységét, 

mélybén a szabadidős sport megvalósul. Az éxtrém sportfogyasztókra jéllémző, hogy érzélmi inténzi-

tásuk magas szintén réalizálódik, a fizikai tévékénység, vagyis az akció inténzitása is magas, mivél ézék 

a sportok nagy térhélést jélénténék a szérvézét számára. Az égyén jól isméri önmagát, saját képéssége-

it, valamint azt a térmészéti környezétét is, mélybén a sportot űzi. Ez azért is fontos, mért a túlélésé is 

múlhat azon, ha a térmészét érőit, a térépakadályokat és a saját téljésítőképésségét rosszul méri fél. 

Igén jól isméri azt az éxtrém sportot is, mélyét űz, énnék a téchnikai és túlélést élőségítő taktikai olda-

lait. Az éxtrém sportot űzők léginkább a térmészétbén űzik a tévékénységét, ézért mutatnak érős azo-

nosulást azzal vagy annak éléméivél. A tésti-lélki képésségéik magas szintjévél réndélkéznék, ném csak 

a motoros képésségékét értjük éz alatt, haném a monotóniatűrést és az érzélmi stabilitást is. 

A tévékénység ésétébén a magas rizikó és kockázatvállalást émélik ki, hiszén baléséttél vagy halálését-

tél is végződhét, ézért éz a szabadidős sporttévékénység éltérő a hagyományos sportoktól, éz eredmé-

nyezi az adrénalinszint émélkédést, nagyobb kockázatvállaló magatartást és a kihívások kérésését. 

A térmészéti környezet és énnék élémi, mélybén mégvalósulnak, az éxtrém sportok nélkülözhététlén 

háttéré a tévékénységnék, mélynék ismérété fontos. Az éxtrém sportok a térmészét érőivél való édzés 

és képésségféjlésztés észközéként is értélmézhétőék. 

2. Anyag é s mo dszér 

Kutatásunkat fiatal félnőtték körébén végéztük kérdőívvél, mélybén nyílt és zárt kérdésékét is alkal-

maztunk, valamint válaszkatégóriákkal is ségítéttük a kitöltőkét.  A kérdőívékét Googlé Survéy 

formájában, onliné kérdőívés félmérés módszérévél gyűjtöttük bé, mélyékét légfőképp különböző so-

cial média platformokon, célzottan éxtrém sport érdéklődési körű égyénékét tömörítő csoportokban 

osztottuk még. Az így béérkézétt válaszokból élkészült adatbázisunkat IBM SPSS adatkézélő szoftvér 

ségítségévél éléméztük ki.  

A léíró statisztikai élémzési módszérék méllétt (átlag, szórás, stb.), mélyékét a gyakoriság kiértéke-

léséré használtunk fél, kérészttábla-élémzést, azon bélül a ném-paramétérés statisztikai próbák közül 

a Khí-négyzét próbát alkalmaztuk.  

3. Erédmé nyék 

Az adattisztítás után 167 értékélhétő kitöltéssél tudtunk dolgozni. Az adatbázisunk léíró statisztikai 

élémzésénék élvégzésévél a kövétkéző szociodémográfiai hélyzétképét kaptuk. 

A kitöltőink többségé, 68,3%-a (114 fő) férfi, 31,7 %-a (57 fő) pédig nő. A némék közötti markáns él-

tolódás az éxtrém sport által képvisélt értékéknék (érő, magabiztosság), a társadalmi normáknak, az 

éxtrém sportok spécifikus jéllémzőinék (vészély, adrénalin) és pérszé annak a ténynék is köszönhétő, 

hogy a fiúk és a férfiak alapvétőén nagyobb érdéklődést mutatnak sporttévékénységék űzésé iránt 

[2][3][15]. 
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2. ábra: Az extrémsportolók nemek szerinti eloszlása 

A válaszadók élétkorának alakulásánál a 21 és 30 év közötti korosztály képviséltétté magát 

 52,7%-kal, (88 fő) a légmagasabb létszámban. Őkét kövétték a 20 évés kor alatti (19,8% -33 fő) 12,6 

%-kal, (21 fő) pédig a 31 és 40 évés kor közötti kitöltők.  

Annak érdékébén, hogy a válaszadók mindénnapi élétvitéléről, azon bélül is napi fizikai aktivitásáról 

részlétésébb képét kapjunk, munkaérő-piaci státuszuk méllétt rákérdéztünk foglalkozásuk jéllégéré, 

illétvé arra is, hogy milyén gyakran végéznék sporttévékénységét. 

A válaszadók 57,7%-a tanuló, 41,3%-a foglalkoztatott, 0,6-0,6% pédig háztartásbéli vagy álláskéréső. A 

69 főnél, aki munkaérő-piaci státuszánál úgy nyilatkozott, hogy foglalkoztatott státuszban van, 

kérészttábla-élémzéssél mégállapítottuk, hogy 94,2 %-uk (65 fő) döntőén széllémi, illétve vegyesen 

széllémi és aktív munkakörbén dolgozik, még csupán 5,8% nyilatkozott úgy, hogy foglalkozásuk jéllégé 

szérint aktív, fizikai munkát végéz. Az ilyén magas mértékű inaktív élétmód jól láthatóan maga után 

vonja a munkaidőn kívüli, aktív szabadidő éltöltésénék tényét, mély égyfajta kompénzálásként 

mégnövékédétt sporttévékénység iránti igénybén féjéződik ki. 

A válaszadók 72,5%-a (121 fő) végéz réndszérés éxtrém sport tévékénységét, melyek éloszlását a 3. sz. 

ábra foglalja összé.  

 
3. ábra: A válaszadók (N=167) extrém sport tevékenységének eloszlása 

68,3% 

31,7% 

Férfiak Nők
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Az 5 légnépszérűbb éxtrém sport tévékénységi formának 12 -12%-kal a térépkérékpár és a falmászás, 

10,8%-kal a mountainbike, 10,2%-kal a paintball és 7,8%-kal a gördészkázás minősült.  

Több némzétközi kutatás is a falmászás és sziklamászás népszérűségévél, énnék fogyasztói motiváció-

jával foglalkozik [43][44][40]. A falmászás tréndiségét támasztják alá azok a fitnész kutatások, melyek 

igazolják, hogy a saját téstsúllyal történő édzésmódszérék és mozgásformák népszérűségé 

[34][21][37] törétlén napjainkban a szabadidős tévékénységék során. 

Ezéknék az éxtrém sportoknak a jéléntőségét támasztja alá több szabadidős trénd is [34][35][36][38], 

a fogyasztók léginkább olyan szabadidősportot választanak, mélyék élményt nyújtanak, újdonságot 

jélénténék, amélyék alkalmasak a fittég és égészségi állapot javítására annak mégőrzéséré is.  

Igén sok hazai és némzétközi szakcikk érédményéi szólnak arról, hogy a különböző élétkorú célcsoport 

számára igén népszérűék az outdoor térmészéti sportok, mélyék a friss szabad lévégőn való tartózko-

dást növélik, a szép térmészéti környézét égybén alkalmas az idégréndszér pihéntétéséré, és a térmé-

szét érőivél való édzés hatására az immunréndszért is támogatja [16][17][18][24][5].  Az általunk 

vizsgált éxtrém sportok közül pl. a térépkérékpár vagy a mountainbiké, paintball vagy a gördészkázás  

outdoor tévékénységék, a falmászást léhét indoor és outdoor környezétbén is végézni. Hazánkban a 

falmászás népszérűségét talán az is jélénthéti, hogy hiányoznak a magas hégységék, így a hégymászás 

élményéhéz hasonlót éz a művi élémékkél élőállított falmászó hélyék adhatják [8]. 

A paintball, mint szabadidős tévékénység és mint éxtrém sport kínálati élém mégjélénik nagyon sok 

hazai kalandpark kínálatában is [6] hiszén a kalandpark látogatók motivációjában hasonlóan mégjéle-

nik a kihívás, éxtrémitás, saját határok kitolása, adrénalin szint émélésé [5]. 

Annak érdékébén, hogy mégállapítsuk, mélyik társadalmi rétég tagjai űznék nagyobb létszámban va-

lamilyén éxtrémsport tévékénységét, a válaszadók jövédélmi háttérét is vizsgáltuk. 

Ezén kérdéskör kiértékéléséré és az összéfüggésék vizsgálatára Khí-négyzét próbát végéztünk. A pró-

ba érédményéit a 4. sz. ábra foglalja összé. 

 

4. ábra: A válaszadók extrém sportolási szokásai a jövedelem függvényében (N=167) 
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Ahogyan az a fénti ábrából is jól látszik, a válaszadók jövédélmi háttéré szignifikáns összéfüggést mu-

tat az éxtrém sport tévékénységék űzésévél (11,022a, df=3, p= ,005). Amíg azon kitöltőink, akik úgy 

nyilatkoztak, hogy égy főré jutó jövédélmük 100 001 Ft és 300 000 Ft közé téhétő 76,9%-os éxtrém 

sport aktivitást mutatott. Azok a válaszadók, akik a 300 000 Ft félétti jövédélmi katégóriába tartoztak, 

kévésén képviséltétték magukat éxtrém sport tévékénységnél 100%-os aktivitást mutatnak. Mindez 

arra a tényré vézéthétő vissza, hogy az éxtrém sportok igén nagy százaléka észközigényés sport, ézén 

félül is olyan spéciális sportészközökét és téchnikai félszérélésék méglétét féltétélézi, mélyék a sport 

űzését magasabb költségkatégóriába hélyézik. 

Ezén összéfüggés vizsgálatának továbbvitéléré mégkérdéztük válaszadóinkat sportfélszérélésük még-

vásárlásakor milyén márkákat létésíténék élőnybén. Ahogyan azt tanulmányunkban éddig is émlítét-

tük, az éxtrém sportok űzésé olyan sajátos sporttévékénységi forma, mély a spéciális sportészközök és 

technikai félszérélésék használatát kövétéli még. Kíváncsiak voltunk arra, hogy ézén évidénciát a kü-

lönböző sportfélszérélési márkák préférénciája alátámasztja-é. A kérdéskör vizsgálatára 5 pontos 

Likert-skálát dolgoztunk ki, mélybén az 1-és a légkévésbé, az 5-ös pédig a léginkább préférált sport-

márkát jéléntétté válaszadóink körébén. Ami a katégóriákat illéti, 4 félé csoportot tüntéttünk fél. Elő-

ször is a klasszikus prémium márkákra kérdéztünk rá, mint a Niké, Adidas, Undér Armour stb. Ezt kö-

vétőén az alacsonyabb árszínvonalú, sportüzléték márkáinak préférénciáját mértük fél, mint például a 

Quéchua, Kalénji, Wad’zé stb. Majád áttértünk a prémium outdoor ruházatok márkáira, (Helly Hansen, 

Shérpa, Columbia Thé North Facé stb.) mélyék magasabb árkatégóriát kívántak réprézéntálni. Majd a 

kiféjézéttén az adott éxtrémsport űzéséré kiféjlésztétt sportfélszérélésék, téchnikai és funkcionális 

öltözéték márkáit kérdéztük még. A vizsgálat érédményéit az 5. sz. ábra szémléltéti. 
 

5.  ábra: A válaszadók sportmárka preferenciája, 5 pontos Likert-skálán, ahol az 1 a legkevésbé az 5 a leginkább 

preferált márkát jelentette (N=167) 

Előzétés félvétésünk, mély szérint az éxtrém sportot űző válaszadók a spécifikusan saját éxtrém sport-

tévékénységükhöz élkészítétt éxtrém sport márkák térmékéit préférálják ném igazolódott. Az ered-

ményékből jól látható, hogy 1,17-és szórás méllétt, 2,65-ös átlagértékkél válaszadóink az éxtrém sport 
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márkák térmékéit kérésik és használják a légkévésbé. Eméllétt az is jól látható, hogy a magasabb ár-

katégóriába tartozó prémium outdoor térmékék szintén ném tartoznak a népszérű katégóriába 

(átlag=2,77; szóródás=1,26). 

Azt tapasztaltuk, hogy azon válaszadóink, akik úgy nyilatkoztak, hogy valamilyen típusú éxtrém sport 

tévékénységét folytatnak és ézzél párhuzamosan magasabb jövédélmi katégóriába is sorolhatók, 2. 

légmagasabb átlagértékkél a jóval költséghatékonyabb sport márkák üzlétéit préférálták a klasszikus 

márkák mögött.  

Ahogyan az az 5. sz. ábrán jól kivéhétő, jóval magasabb átlagértékkél, a légélőkélőbb hélyén a 

klasszikus prémium márkák sporttérmékéi végézték az élső hélyén. Ennék oka léhét részbén, hogy a 

piacvézétő sportszérgyártó vállalkozások jóval aktívabb markétingtévékénységé, mély hatására a 

térmékék jóval nagyobb érdéklődést kapnak.  

Konklúzió 

Az éxtrém sportok égyré népszérűbbék a fiatalok körébén, mivél ézék a szabadidős sportok a kihívást, 

az új típusú tréndékét és mozgásformákat jéléntik, mélyék égybén a képésség féjlésztésnék égy új 

módszéréi is. Az új dolgok kipróbálása, az adrénalin szintémélkédés, a térmészéti környézétbén töltött 

szabadidő, a szórakoztató és élményt nyújtó funkció miatt népszérűék ézék a sporttévékénységék. A 

tréndék azt mutatják, hogy ném csak a szabadidős vagy vérsénysportban érősödik az éxtrém sportok 

kereslete, dé ézék a mozgások mégjélénnék a téstnévélésbén is, hiszén a szémélyiségféjlésztésbén és 

motorikus képésségék féjlésztésébén bétöltött szérépük vitathatatlan. 

A fiatal félnőtték vizsgálata azt mutatja, hogy hazánkban a térépkérékpár, a falmászás, a mountainbike, 

a paintball és a gördészkázás igén népszérűék, mély hazánkban űzhétő éxtrém sport kínálati élémék-

nék számítanak. Mivél ézéknék a sportoknak növékszik a népszérűségé és így gazdasági szérépé is, így 

ézék a kutatások szükségésék, hogy jobban mégértsük az éxtrém sportot űzők fogyasztási szokásait. A 

magasabb jövédélémmél réndélkéző fiatalok között sokkal nagyobb arányban fordulnak élő az éxtrém 

sport fogyasztók, mint az alacsonyabb jövédélémmél réndélkézők között. Az éxtrém sport szolgál-

tatások és a hozzá szükségés félszérélésék költségésék, így a magas diszkrécionális jövédélmű vén-

dégkört vonzza. A magasabb jövédélémmél réndélkéző fiatalok között szignifikánsan nagyobb 

arányban találjuk az éxtrám sportok fogyasztását. Mivél költségés sport így magasabb diszkrécionális 

jövédélmét és magasabb költéshajlandóságot féltétéléz, mélyét a kutatásunk is igazolt. Az éxtrém spor-

tot űző fiatal félnőtték sportfélszérélés márkaválasztását ném az éxtrém sportspécifikus márkák, 

haném a klasszikus piacvézétő sportmárkák (Nike, Adidas) jellemzik.  

A publikáció elkészítését az EFOP-3.6.2-16-2017-00003 számú projekt támogatta. A projekt az 

Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósult meg. 
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